Jelek ¢és rendszerek 1. (VIHVAAO00) vizsga A

JAVITOKULCS
1. példa.
Adott az aldbbi kétkapu (8 # 1).
iy iy

—D
lll 1
o-

2018. majus 29.

a) Lehet e a kétkapu szimmetrikus? Ha igen, adjon meg egy ilyen paraméterkészletet!

2 pont)

llgen, pl. 3 =0, G4 = G¢ mellett szimmetrikus felépitési, emiatt szimmetrikus is. (2D —I

b) Fejezze ki a kétkapu admittanciaparamétereit!

(4 _pont)
Csomoponti potencialokkal
—i1 + Gauy + Bi1 + Gy(uy — uz) =0,
—i2+ Geuz + Gy(uz —uy) =0
T e T
iy = —Gyuy + (Gy + Goluz
A tovabbiakban a kétkapu primer kapujat egy i, arami aramforras (;; = i.) zarja le.

Ga,=2m8,G,=05m8, C.=10mS, f=2.

¢) Mekkora a szekunder kapura csatlakoztatott terheld ellenallas masiilic teljesitime

nye, ha i; = 10 mA (konstans)?

(3 pont)

-25 05

Gi= [—o,s 10,5

] mS
v, ri}.\'idmrési aram (uz = 0,1; = i2):
10 = —2,5uy
iz = —0,5u;
innen i; = 2 mA. Az iiresjarasi fesziiltség: u, = —R2i; = —0,192V
A maximadlis teljesitmény: P, = 4—';?7 = "2_1("’ = 96,2pW @

A dezaktivizalt kétpolus belsd admittanciaja: G2 = 10+ 2 x 0,5 = 104mS, 12, = 96,20hm

d

=

Csatlakoztassunk a szekunder kapura egy L = 0,5H induktivitiasu tekereset. Az

igy képzett rendszer gerjesztése iy, valasza uy. Tudjuk, hogy a rendszer GV stabil.

Hatérozza meg a rendszer atviteli karakterisztikajat!

(6 pont)

1. megoldas (a halozat alapjan). [mS, H, krad/s| egységrendszerben U} (jw) potenciala
csomépontra (N (jw) = I;(jw))

; " . U1(jw)
=1y + 201 G) + 21, o) + el — 0
—_— — X jw0,5
o5t (10 4 )

o Uiw) | 105w+ 02
Innen H(jw) = 29%) _ _ 1.05jw + 0,2

nnen H(jw) i) 2,6jw + 0.5
Normélalakban H{jw) = — 220385« + 0,0769

w+ 0,192
2. megoldas (a kétkapu karakterisztikik alapjan)

11 (jw) = I (jw) = —=2,5U1 (jw) + 0,5(—0,5jw 2 (jw))
I (jw) = —0,5U1 (jw) + 10,5(-0,5jw 2 (jw))
P Us (jw) 1,05jw + 0,2
Innen H(jw) = —— = =~ %
0« =375 2,6jw + 0,5
A két megoldas kozil csak az egyikre adhat6 pont.

IMSc) Igazolja, hogy a d) feladatban definialt rendszer aszimptotikusan stabil!

1. megoldas: A tekercsre kapcsolodo dezaktivizalt kétpolus belss ellenallasa pozitiv, emiatt
az L/ R> idGallando6 pozitiv, a rendszer egyetlen sajatértéke negativ. 2. megoldas: Az AVL
alapjan

iy, = —0,1923ig + 0,039,

a sajatérték negativ.
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Jelek és rendszerek 1. (VIHVAAO00) vizsga B

JAVITOKULCS

1. példa.
Adott az alabbi kétkapu (o # 1. -

3% 19
o—— =
Gy )
U1 Ga J;l’l:g Gc U2
v

0

2018. majus 29.

a) Lehet e a kétkapu szimmetrikus? Ha igen, adjon meg egy ilyen paraméterkészletet!

(2 pont)

llgcn, pl. a =0, Ga = G mellett szimmetrikus felépftést, emiatt szimmetrikus is. I

b) Fejezze ki a kétkapu admittanciaparamétereit!

(4 pont)

Csoméponti potencialokkal

—1; + Gauy + Gp(uy — u2) =0,

| “is+ Geur + Gy(uz —w1) + aia = 0
|01 = (Ga + Gplus — Gpuz

A tovabbiakban a kétkapu szekunder kapujat egy ¢, 4ramd dramforrds (i, = i,) zirja

le. Go=4mS,G,=05mS, G, =2mS, a=2.

¢) Mekkora a primer kapura csatlakoztatott. terhel6 ellenallas maximalis teljesitménye,

ha i, = 10 mA (konstans)?

(8 pont)

_[45 =05
G= [0'5 —2'5 mS
1 p)
|8 rovidzarasi aram (uy = 0,4, = i1):
* iy = —0,5ua
10 = —2,5up
inten i: = 2 mA, Az liresjarasi feszliltstg: uy, = —Rai, = —0,455V
2 2G.
A maximalis teljesitmeény: Py, = 4—",?’- = B2 = 227 3pW

A dezaktivizalt ketpolus belss konduktancidja: G2 =4+ 2 x 0,5 = 4,AmS, Rz = 227,3ohm

d) Csatlakoztassunk a primer kapura egy L = 0,5H induktivitast tekercset. Az gy
képzett rendszer gerjesztése i,, vdlasza uz. Tudjuk, hogy a rendszer GV stabil,

Hatérozza meg a rendszer atviteli karakterisztikajat!

(6 pont)

L. megolds (a halozat alapjén). [mS, H, krad/s] egységrendszerben Up(jw) potenciala
csomopontra (12 (jw) = I, (jw))

=1 (Ge) + 203 ) + 21 ) + ——2209)

=0
it (Z x jw[),ﬁ)

L Ualiw) | 1125w+ 0,6
Innen FI(; == -
e ) G  E s

. 0,409jw + 0,1818
Normélalakban H = 1
el E1H) jw +0,4545
2. megoldés (a kétkapu karakterisztikék alapjan)
I (jw) = 4,5(—jw0,51) — 0,602
I2(jw) = I's = 0,5(—jw0,611) — 2,6U>

UiGw)  225jw+1 ’
1w ,25jw +

= _SBMT g
1o (jw) 5,650 + 2,6
Normélalakban H(jw) = — 2109w + 0,1818

jw 40,4545
A két megoldas kdziil csak az egyikre adhato pont.

IMSc) Igazolja, hogy a d) feladatban definialt rendszer aszimptotikusan stabil!

1. megoldas: A tekercsre kapesol6dd dezaktivizalt kétpolus belsG ellenéllasa pozitiv, emiatt

az L/R2 id6élland6 pozitfv, a rendszer egyetlen sajatértéke negativ. 2. megoldas: Az AVL
alapjan

Innen H(jw) =

1p]

9 5i+1i
i =—— el
L L e

a sajatértek negatfv.
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[B]

Az sbrén lé:’hatb héalézat &ltal reprezentalt rendszer gerjesztése i, a vélasza a be

tul iseg.

| . | 71"
a) Fejezze i u ériékét, ha i, = Ig (konstans)! (2 pont)
ndenzévorokas szakedéssal helyettesitve u = —Rlp. ]
b o fel dllaporvAozbkat, & jelalje ezeket az dbrén! Fejezze ki a rendszer 4lla
t (6 pont)

luly = = gata
uw= Uz @ »
% rendsozeribtriz karakterisztikus polinomjat! 12 > 0, C' > 0 mellett mit

) ja meg a
{hatunk a rendszer stabilitasarol? (3 pont)
)z"f‘:" w W =0 @
[tewsztleges Ft > 0, C > 0 esetén Hurwitz polinom, & rendszer aszimptotikusan stabil,

d) Hatarouza meg az Alapotvaltozbk €s a valasz kiindulasi kezdeti és vegertékeit, ha
i,(t) = e(t)! (4 pont)
'T,l (<0) = uza(—0) = u(—0) = 0 (belépt gerjenztts, kauzblis rendszer) (@)

[ucy (40) = ucr(=0) = 0 uez(+0) = ugz(~0) = 0, w(+0) = ucz(+0) = 0
iu{w-m) = ~1, uegg(+00) = u(+o0) = -1, uei(+o0) =0 (2p
Lvi5e) Igazolja, hogy a t = 10 70 idopillanatban az i,(t) = £(t) gerjesztésre adott,
5% a.

vhlasz eltérése az allandosult értéketol kisebb, mint az allandosult Erték

A két sajatérték:

eM1ORC ~ 00219
H210RC 49, 10~12
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Jelek ¢s rendszerek 1. (VIHVAAOQO0) vizsga B 2018. mdjus 29,
TNev: . Pontszam:
Neptun kod: /30
Hallgato aldirdsa: Javito:

A végeredményt jol olvashatéan irya fel a feladatlapra. Minden jé vdlass 2 pontot ér.

(3]

<

. Adja meg Us értékét!

. Adja meg az Ryre csatlakozd kétpo—

4. Hatarozza meg az 4abran lathaté lezdrt két}mpu

. [2gy rendszer rendszermaétrixa (

10kQ2 10kQ

Us =

10\’1(

lus  Thévenin ekvivalensének fesziiltség 8kQ 4kQ
paraméterét! —___1 —{ 1
Uy =
Th 10\'1()0‘5mtigm 8k Ry
{1

Hatdrozza meg a kétpGlus ereds ellenalldsat!
Re =

transzfer feszilltségerSsitesét (ua/uy értékét)!
H, =

. A 2. példa halozataban az R, ellenalldst egy C kapacitést kondenzatorra cseréljiik.

Mekkorara vélasszuk C ért¢két, hogy a halézat id6alland6ja 100 ms legyen?
C =

=4

_8 5 -1 ) Gerjesztes-valasz stabilve a rendszer?

Vilaszay indokoljal

" Egy rendszer ugrésvilasza g(t) = e(t) [4 + 3¢ — e”*]. Adja meg a rendszer im=

pulzusvilaszat!

h(t) =

. 10. A szinuszos forrds

pn\;em.ﬁ.lt. rendszer gerjesztése u,, 50
a rendszer vdlaszjelét ¢t > 0 ra, .

u,l " I 4uF 'u\.
A\

9. Egy kétpolus dramdnak idofiiggvénye i(t) = 40coswt A, komplex teljesitmenye
80eit/4 A, Adja meg — megegyezd rofm\mmmrmx)n.lmt feltételezve - a kétpolus

fesziiltségenek idofiiggvenyet!
u(t) =

8. A halozat dltal 1

vilasza u. Adja mes
_av,t < 0

1v,t >0
u(t) =

ha uy(t) =

ug

fosziiltség frekvencidjan
wl = -L, — 2R, Felrajzoltuk az ug fesziilt
ség fazfnj.-\t.. Rajzolja be az dbrdba az uy, "

fesziiltség fazorjat! I lun, Sy

11. Egy kétpolus impedancigja w = 3 krad/s korfrekvencidn Z = 577/ kQ. Adja
meg a kétpolust helyettes{td soros RC tag elemértékeit!
Oy = R =
12. Az dbra halozatdban u,(t) = [10coswit]V, w =
20krad/s. Mekkora R ¢s L paraméterek mellett lesz
a soros RL kétpolus hatdsos teljesitménye maximé= l
lis? i

Ri= L=

13. A 8. feladat halézatara adja meg az atviteli tényez6 abszolutértekét 0,1 Mrad/s
kirfrekvencian!

K=

14. Egy periodikus fesziiltsg
vénye az abran lathats.
ért¢két!

giel egy periodusdnak idofligg—
Adja meg a fesziiltség effektiv

Ut =

15. Adja meg az elozs ke,
az alapharmonikus kg,
Ul =

'(-i(‘sbeli fesziiltségjel Fourier sordnak matematikai alakjiban
“INUSzos sszetevoje!
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